5.1 Helymeghatarozas, sorozatok
Helymeghatarozas, derékszogli koordinata-rendszer

Emlékeztet6:

A tijékozodasnak fontos szerepe van az életiinkben. Ehhez j6l meghatarozott,
egyezményes jelekre van sziikségiink. pl. balra-jobbra; el6re-hatra; fel-le; stb.

Tajékozodas az egyenesen: a szamegyenes

Az egyenesen valo tajékozddaskor kijeldltiink egy viszonyitasi pon-
tot: ezt neveztlk az origonak. Megadtuk az egységet, valamint kije-
[6ltik a szamok novekedési iranyat. Az ilyen egyenes neve szam-

0 1

egyenes.
A szamegyenesen jol tudjuk szemléltetni a szamok helyét.

Tajékozodas a sikon: a derékszogii R |
koordinata-rendszer B

A sik pontjainak helyét meghatarozhatjuk, A P pont miso- \ 7 |
ha két egymasra merdleges szamegyenest dik jelzGszd ’
a 0 pontjainal illesztiink 6ssze. i

A két szamegyenes neve: X tengely és y tengely. —
A tengelyek kozos pontja az origé vagy kezdépont. . ..

¥ :

pl.: pontok helye: (5:2) 1o

)
(5;2), (=5;-2) 1 Ho s
. Z -z et > = \é
jelzoszamok o[ 1 X L 18§
& Z i H : : H : Q
rendezett szampar 7, A S S R T S L
. ., 2 : : : : H H H | H q: L

koordinatak

1. Add meg az objektumok helyzetét!
Els6ként a bet(ijelet, majd sz6koz nélkiil a szamot: pl.: C6! (.......... /10 pont)

Z vulkan
1 s . KINCSES-SZIGET _ xl barlang
2 *! ¥ | vizesés
3 2
N a o~ hajdéroncs
3 [ P J
. | * kiszaradt fa
4 ES P, A
* ¥ =0 kincs
P
5 @ ) == ¥* koponya szikla
6 A * fahid
7 »* %F * i* torony romja
kal6zhajo




2. Parositsd a néz6téren megjeldlt pontokat a jegyen szerepld helyiikkel!
Ird a jegy mellé a megfeleld betiijelet: pl.: H!
El6szor nézd meg figyelmesen a hol talalhat6 a szék: foldszint vagy erkély, melyik
oldalon, hanyadik sorban, hanyadik! P a potszéket jeldli!

(T /9 pont)
\ A NEZOTER ALAPRAJZA /
Erkély
1 Baloldal 2. sor 4, szék
1923040506 700 7061514 31271 p!l. g
Foldszint ...... 1 .... -. Féldszint Erkeély
“aEENEEE: EEEEEEE - Baloldal 5. sor 1. szék
HAEEREEN: EEEEEEN Foldszint
EEEEEEE:EEEEEEE Jobboldal 10. sor potszék
HEEREEENE: ENEEEEN Foldszint
.“-... s HDENEEN Baloldal 11. sor pétszék
ONNNNENEN ' ENEEENO —
(P 8 1] Jobboldal 1. sor 5. s2ék
@ e Q Foldszint
OlllllllolllllI(l Baloldal 3. sor 4, sz2ék
FONNNNEN: ENNENNG o
12345 6 7 7654321 + Jobboldal 5.sor 7. s2ék
OCHENEEN: EEMEEEO + Foldszint
g-.u... 2 ......g Baloldal 6. sor 3. s2ék
3
Erkély Erkély Foldszint
sl QHEEEEN: AEEEEEG o Jobboldal 6. sor 6. szék
IMEEEEEE: KEEEEEE ——
dcZ 3.4 3 67 6 5432 Jobboldal 1. sor 3. s2ék

Derékszogl koordinata-rendszer

Emlékeztetd:

A derékszogili koordinata-rendszer a sikot 4 egybevag6 sikrészre osztja. Ezeket

siknegyedeknek nevezziik. A tengelyek pontjai megallapodas szerint egyik siknegyedhez

sem tartoznak.
I. siknegyedben:

a pontok mindkét koordinataja
pozitiv, pl.: (3; 4)

II. siknegyedben:

II. siknegyed
(=2; Dy

VA

A

14

T

¥ 3:4)

I. siknegyed

a pontok els6 koordinataja
negativ, a masodik pozitiv, pl.: (—2; 1

) (—4;
[1I. siknegyedben:

a pontok mindkét koordinataja
negativ, pl.: (—4; —1)

IV. siknegyedben:

T T T T T

—1)X

I11. siknegyed

IV.

a pontok els6 koordinataja pozitiv, a masodik negativ, pl.: (5; —4)

siknegyed
(5;—4) X




3. Abrazold a kévetkez6 pontokat derékszégili koordinata-rendszerben!

(P /10 pont)
8ty
pl: A(—2; —4) 1
B(2;~6) T
C(-8;5) T
D(—4; 4) 21
T X
E(1;6 } } bt &b } } i —
(1:6) 8 6 -4 -2 7T 4 6 8
F(3;-2) ot
G(6;5 1
(6;5) ]
H(8;0)
_6-..
K (0;2) .
L(-=5;0)
M(—6; —6)

4. Add meg a pontok jelz6szamait, a rendezett szamparokat, a koordinatakat helyes
sorrendben!




5. Melyik alakzat csticsainak koordinatait adtuk meg?

Ird be a megfelel alakzat betiijelét a tablazatba! (T /5 pont)
Csucsok koordinatai: Az alakzat betiijele:

(_1; 0)1 (0’ _1)' (_1; _2)' (_2; _2)

(2,0,%-D,%1D,31

(=2;1),(=2;2),(0;2),(1;1)

(1,0),(3:1),(3:2),(2,2)

(=2,1),(=1,0),(=2,-1), (=4 1)

y A
o Y- 0.0
B, Jal
o SR © o
—_—t
0 1 X
O F I D O
o 0O O
Osszesen: [ /46 pont)



